

基于产出导向法的艺术专业英语教学模式设计和实践

张云

南京航空航天大学金城学院, 江苏 南京 211156

DOI:10.61369/ECE.2025110030

摘 要 : 随着全球艺术交流的日益频繁, 艺术专业英语对于培养具有国际视野的艺术人才的重要性愈发凸显。然而, 传统的教学模式难以满足艺术专业学生的发展需求。产出导向法强调学用一体, 为艺术专业英语教学改革提供了新途径。本文以产出导向法为理论指导, 结合艺术专业英语教学特点, 进行艺术专业英语教学模式的创新设计并应用于课堂实践, 以期为艺术专业英语教学改革提供有益借鉴。

关键词 : 产出导向法; 艺术专业英语; 教学模式; 设计; 实践

Design and Practice of an English Teaching Model for Art Majors Based on Output-Oriented Approach

Zhang Yun

Jincheng College, Nanjing University of Aeronautics and Astronautics, Nanjing, Jiangsu 211156

Abstract : With the increasing frequency of global artistic exchanges, English for art majors has become increasingly significant in cultivating artistic talents with an international perspective. However, traditional teaching models struggle to meet the development needs of art students. The Output-Oriented Approach (OOA), which emphasizes the integration of learning and application, provides a new path for the reform of English teaching for art majors. Guided by the Output-Oriented Approach and combined with the characteristics of English teaching for art majors, this paper innovatively designs an English teaching model for art majors and applies it to classroom practice, aiming to offer valuable references for the reform of English teaching for art majors.

Keywords : output-oriented approach; English for art majors; teaching model; design; practice

引言

随着全球文化艺术交流日益频繁, 艺术类大学生的应用能力培养日益受到关注。艺术专业英语作为艺术专业学生与国际接轨的重要工具, 其重要性不言而喻。产出导向法以“学习为中心”, 强调“学用一体”, 主张通过“驱动—促成—评价”的教学流程, 引导学生在完成具有交际意义的产出任务过程中内化知识, 为教学改革提供了新思路。尽管该理论在语言教学领域已有研究, 但在艺术专业英语教学中的研究成果仍相对较少。因此, 探索基于产出导向法的艺术专业英语教学模式设计与实践, 对提高教学质量, 培养高素质艺术人才具有重要意义。

一、产出导向法理论概述

针对我国大学英语教学中普遍存在的“学用分离”现象, 文秋芳教授吸纳课程论原理与二语习得理论, 提出了产出导向法^[1]。该理论根据学习中心说、学用一体说、文化交流说、关键能力说的教学理念, 提出输出驱动、输入促成、选择学习和以评为学的教学假设, 并形成由驱动、促成和评价若干循环构成的教学流程。在驱动环节, 教师呈现具有挑战性的交际场景, 学生在尝试产出的过程中认识到自己的不足之处并产生学习欲望。在促成环节, 教师引导学生选择性学习并获取完成任务所需的内容、语言

和语篇结构等信息, 设计系列针对性的促成活动, 提供相应的脚手架, 促成产出任务的完成。评价包括学习过程中的即时评价和延时评价。

二、教学设计

(一) 教学内容分析

本案例使用的教材为清华大学出版社出版的《新编艺术英语2》, 选用的教学内容是 Unit 1 Modern Painters Text A。Text A 聚焦著名画家文森特·梵高, 课文内容涵盖梵高生平经历、绘

基金项目: 南京航空航天大学金城学院2023教育教学改革研究项目“基于产出导向法的艺术专业教学模式探究”(项目编号: 2023XJJG50)

作者简介: 张云(1980—), 女, 汉族, 安徽宿州人, 南京航空航天大学金城学院, 讲师, 研究方向: 英语教学。

画风格、代表作、艺术成就及对后世艺术流派的影响等。这些内容既富含艺术知识，又包含大量专业英语词汇和表达，为学生提供丰富学习素材。

（二）学情分析

本案例的教学对象为江苏省某独立学院刚刚升入大二的艺术类专业学生。学生英语水平整体偏低，在复杂句式理解和运用上存在困难，语言表达不够准确和流畅。但作为艺术类学生，他们思维活跃，个性鲜明，思维活跃和创造力比较强，认可提升艺术专业英语产出能力对专业学习和未来发展的重要性，并期望能够提升艺术专业英语产出能力。

（三）教学目标设定

1. 语言目标

学生能够掌握梵高及其代表作《向日葵》相关的英语词汇和短语，理解并能够运用描述人物生平、绘画风格、作品特点及影响的常用句式，熟悉英文讲解稿的语篇结构，掌握介绍知名画家和名画的语篇结构。

2. 能力目标

学生能够用英语流畅、准确、充实地介绍画家梵高及其代表作《十五朵向日葵》，能够撰写条理清晰、内容充实的梵高画展讲解稿，并能在模拟场景中进行生动自然地讲解，完成画展讲解员的交际任务。

3. 思政目标

从梵高坚持艺术追求、不畏挫折的经历中，培养学生坚韧不拔的精神和对艺术的热爱。通过了解梵高作品在艺术史上的地位，增强学生对艺术文化的尊重和传承意识，树立文化自信与国际视野。

（四）产出任务设计

结合艺术专业特点，考虑到艺术类学生可能在未来参与国际艺术展览、向国际买家介绍艺术作品等实际场景，笔者让学生以小组为单位，合作完成以下口语产出任务：以伦敦国家美术馆梵高画展讲解员的身份向游客介绍著名画家梵高及其代表作《十五朵向日葵》。学生课下查阅收集梵高生平、绘画风格等资料，撰写英文讲解稿；在学完本单元后进行口语展示，学生扮演讲解员，向同学和老师（模拟游客）讲解画家梵高及其代表作《十五朵向日葵》。最后课下小组分工合作录制视频，拍摄讲解过程，添加作品画面、中英文字幕等，制作出完整的讲解视频，最终提交电子版讲解稿和讲解视频。

三、教学实践

（一）驱动环节

设计具有潜在交际价值的任务、激发学生学习的积极性是产出导向法的起点。笔者播放一段梵高画展视频，提问与梵高相关的问题，引导学生激活关于梵高的已有知识，进而向学生提问“假设你是梵高画展的讲解员，你会怎样向游客介绍梵高”，引导学生思考作为讲解员的角色和任务，激发学生的学习兴趣 and 表达欲望，最后向学生呈现实际场景：假设你是伦敦国家美术馆高

画展的讲解员，要向游客全面介绍画家梵高及其代表作《十五朵向日葵》。留给学生15分钟的准备时间，选择2-3个小组进行口语展示。学生完成初步产出后，指出学生在语言表达、内容逻辑等方面的优点和不足，并说明本单元的教学目标。

（二）促成环节

在促成环节，教师须发挥中介作用，指导学生围绕输出任务选取合适的输入材料进行有选择地学习，促成任务的完成^[2]。促成活动的设计要符合“渐进性”“精准性”“多样性”标准^[3]。考虑到任务有一定难度和复杂性，笔者采用渐进式任务安排方式，把产出任务分解成五个子任务，即讲解稿的语篇结构、梵高的生平经历、绘画风格、代表作和成就影响，引导学生围绕子任务，选择性学习课文和补充材料，逐一促成每个子任务的完成。

1. 子任务1：讲解稿的语篇结构构建

课文语篇与完成产出任务所需要的讲解稿虽然在主题和内容上保持一致，但是在文体上存在不同。为了帮助学生构建讲解稿的语篇结构，笔者补充阅读材料，通过展示多篇优秀讲解稿范例，让学生熟悉讲解稿的语篇结构——开头、主体和结尾。同时，讲解在不同部分常用的连接词和过渡语，如“firstly”“moreover”“in addition”“finally”等，帮助学生使讲解内容连贯流畅。学生分组讨论练习，根据所学知识，搭建讲解稿的初步框架，列出各部分的主要内容要点并进行口语展示。教师检查学生框架搭建的合理性，给予指导和建议，确保学生的讲解稿框架逻辑清晰、内容完整。

2. 子任务2：生平经历介绍

教师引导学生快速浏览课文，了解课文的主要内容和基本结构，让学生以小组合作的方式，按照时间顺序填写梵高生平经历时间轴，包括荷兰出生与成长、早期职业探索、巴黎时期、阿尔勒时期、精神病院时期以及逝世。结合文本，重点讲解相关词汇、短语和句式，并通过展示历史图片、播放相关纪录片片段辅助学生理解。设计语言练习，比如词汇填空、句子重组、复述故事等，强化学生对词汇、短语和句式的理解和运用。学生根据所学知识，以小组为单位，尝试撰写讲解稿中关于梵高生平经历的部分，教师解答学生在写作过程中遇到的词汇、语法问题，确保学生能够准确表达。在完成撰写后，邀请2-3组进行口语展示。

3. 子任务3：绘画风格介绍

教师引导学生阅读课文相关段落，分析梵高绘画风格的演变，从早期受生活环境影响的深沉写实风格，到接触印象派后的色彩与笔触变化，形成后印象派风格。通过对比展示梵高不同时期作品，如《吃土豆的人》与《向日葵》，让学生直观感受风格转变。结合图片和视频详细讲解相关艺术术语英文表达，并结合作品阐释含义，如《向日葵》中色彩与笔触如何体现后印象派风格特点。设计语言练习，让学生加深对绘画风格相关语言表述的理解和运用，鼓励小组讨论梵高绘画风格转变的原因，以及这种风格对后世艺术发展的启示。学生在之前撰写的生平经历讲解稿基础上，添加关于梵高绘画风格的内容，并进行口语展示。

4. 子任务4：代表作介绍

教师引导学生阅读课文相关段落和补充材料，了解梵高在其

10年职业生涯中创作2000多件艺术作品，代表作包括《向日葵》《星夜》等。以《向日葵》为例，展示画作高清图，介绍画作的创作时间、材质、风格、类型等基本信息；了解创作背景，包括梵高在阿尔勒的生活状态、对建立艺术家聚居地的期望以及与高更的交往等，帮助学生理解创作背景对作品的影响；描述画作内容，从向日葵的形态、色彩，到背景等细节，引导学生观察画面中向日葵不同状态所传达的情感；阐述《向日葵》在艺术史上价值与影响，对梵高艺术风格代表性的体现，对后世艺术家在色彩运用、情感表达等方面的启发。教师设计练习强化学生对相关词汇与句式的运用，鼓励学生结合创作背景分析梵高通过画作内容表达的情感与思想。学生在讲解稿中补充关于代表作的的内容并进行口语展示。

5. 子任务5：成就及影响介绍

教师引导学生阅读相关段落，阐述梵高在艺术史上的成就，尽管生前不被广泛认可，但他的作品为现代艺术发展奠定基础。讲解他对后世艺术流派的影响，如表现主义、野兽派等，列举受其启发的著名艺术家及其作品，说明梵高艺术的传承与创新。学习描述成就与影响的相关表达，鼓励小组讨论梵高艺术成就与影响对当代艺术发展的启示，邀请2-3组发言，分享小组讨论成果。学生在讲解稿中完善关于梵高成就及影响的内容，进而对整个讲解稿进行全面检查与修改，并进行口语展示。

（三）评价环节

产出导向法的评价的既包括教学过程中的“即时评价”，也

包括产出完成后的“延时评价”^[4]。即时评价贯穿教学的整个过程，例如，在学生初次尝试完成产出任务后，教师对学生的产出进行评价，并明确促成的方向。在促成环节，教学始终坚持“学用结合”原则，在每一项小任务后均有评价^[5]。针对单元产出任务，教师采用多元评价方式，小组自评、小组互评和教师评价相结合。要求小组长和成员在课前依照教师提供的口语产出评价表从语言、内容、结构和流利度等方面对自己小组口语产出任务完成情况进行打分，并写出优点和不足^[6]。各小组在课上进行课堂模拟讲解展示。在展示过程中，其他小组认真倾听并记录展示小组的优缺点并打分评价^[7]。教师对各小组的展示进行评价，肯定学生的优点，指出存在的问题，并给出具体的改进建议^[8]。

四、结语

基于产出导向法构建的艺术专业教学模式，以输出驱动为核心，通过以艺术实践为导向设定教学目标，创设真实且富有挑战性的艺术任务情境，激发学生学习兴趣与参与热情，学生不再被动接受知识，而是主动在完成任务过程中实现语言知识的有效输入与输出，锻炼英语综合运用能力^[9]。经过在课堂中的初浅尝试，笔者初步印证这一方法的可行性。本研究期望通过产出导向法指导下的艺术专业英语教学模式设计与实践探索，能为培养应用型高素质艺术人才开辟新的研究视角并为艺术专业英语教学改革提供有益的参考与借鉴^[10]。

参考文献

- [1] 郑芷妍, 余方敏. 基于“产出导向法”的大学英语口语促成环节教学设计 [J]. 海外英语, 2024, (12): 71-73.
- [2] 普琦. “产出导向法”在大学英语词汇转换教学中的可行性与实践路径 [J]. 英语广场, 2023, (18): 87-90.
- [3] 章心怡. “产出导向法”应用于大学英语写作的实证研究 [J]. 渤海大学学报 (哲学社会科学版), 2024, 47(03): 75-79+90.
- [4] 刘欣, 吕曦. 产出导向法在医学研究生学术英语写作教学中的应用效果 [J]. 浙江医学教育, 2024, 24(03): 180-185.
- [5] 邹秀佳. 基于产出导向法的大学英语演讲课程思政教学模式研究与实践 [J]. 海外英语, 2023, (11): 114-116.
- [6] 孙雪峰. 基于产出导向法的大学英语写作教学策略研究 [J]. 知识窗 (教师版), 2024, (05): 105-107.
- [7] 张洁平. 产出导向法在高职跨境电商英语直播带货教学中的应用 [J]. 海外英语, 2024, (10): 230-233.
- [8] 彭晓妍. 基于产出导向法的大学英语写作教学策略研究 [J]. 现代职业教育, 2024, (15): 93-96.
- [9] 张一飞. 产出导向法视域下艺术专业大学英语课程混合式教学模式的构建 [J]. 现代英语, 2024, (07): 26-28.
- [10] 郝明. 基于产出导向法的艺术类专业大学英语写作教学实践研究 [J]. 英语广场, 2023, (12): 59-62.